
 

 

 

 

 

Prot. n.  3473/14        Mola di Bari (BA), li 25/09/2014  

PROCEDURA APERTA, INDETTA AI SENSI DELL’ART. 55 DEL D. LGS. N. 163/06, PER L’AFFIDAMENTO 
DEI “LAVORI DI REALIZZAZIONE DI SENTIERISTICA COMPATIBILE CON L’AMBIENTE” MISURA 313 
AZIONE 3 – P.S.R. PUGLIA 2007/2013. 

C.I.G. n. 59227518BC – C.U.P. n. J46D12000540009 

CHIARIMENTI 

Quesito n. 1 

Come da voi specificato le lavorazioni della categoria OS10 sono subappaltabili al 100%, detto 
questo si chiede se è necessario indicare il nominativo del subappaltatore (con le relative 
dichiarazioni ed attestazioni) già in sede di gara? 

Risposta a quesito n. 1 

La disciplina del subappalto è regolata dall'art. 118 del D. L.gs n. 163/2006 che non prevede 
l'obbligo per il concorrente, in sede di partecipazione alla gara di dichiarare le parti di lavori o i 
servizi o le forniture che si intendono affidare in subappalto. Pertanto in sede di partecipazione alla 
gara non è richiesta l’indicazione del nominativo del subappaltatore. 

Quesito n. 2 

La scrivente società chiede se è ammesso l'istituto dell'avvalimento ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. n. 
163/2006, poiché dal bando non risulta tale procedura. 

Risposta a quesito n. 2 

Il ricorso all'istituto dell'avvalimento è consentito dal Codice degli Appalti (D. Lgs. n. 163/2006) 
anche in assenza di espressa previsione del bando. L'utilizzo di tale istituto è assoggettato alle 
condizioni contenute all'art. 49 del D.L.gs 163/2010. 


